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Те шко је од го во ри ти на пи та ње шта је то што ме је на гна-
ло да по но во ис тра жу јем и пи шем о љу ди ма и до га ђа њи ма са 
њи ма и око њих у про шло сти Мо ла. Да ли је то би ла же ља да 
се са зна још не што, што се до са да ни је зна ло? Да ли на ме ра 
да се све то но во за бе ле жи у још јед ној књи зи, у ко јој ће се 
све то са чу ва ти од не се ћа ња и не пам ће ња? Или же ља за до-
ка зи ва њем би ти са ња на ших пре да ка од дав них вре ме на на 
про сто ру на шег бач ког се ла Мо ла? Да ли да се сви ти до га ђа-
ји и њи хо ви ак те ри при ка жу и што ви ше при бли же љу ди ма 
из да на шњег вре ме на? Мо жда све то за јед но.

Не знам пра ви од го вор на та пи та ња, па и на не ка још не по-
ста вље на, али ко ја, ве ру јем, леб де у ва зду ху. Али ве ру јем у јед-
но. Ве ру јем ду бо ко у то да сва ко де те у на шем кра ју има сво је 
се ло. Се ло ко је је од ма ле на за во ле ло и ко је му је оста ло у ср цу 
за цео жи вот. Та ко и на ше ва ро шко, јер је нај че шће бо ра ви ло 
пре ко ле та код ба ке и де де на се лу. А сва ко се ло има не што сво-
је, што дру го не ма. Пе чат му да ју љу ди, раз ли чи ти по ве ро и-
спо ве сти, по на ци о нал но сти и по за ви чај ном по ре клу.

Не где сам на и шао на јед ну ста ру ки не ску из ре ку. „Ла ко је 
вла да ти цар ством, те шко по ро ди цом“. То ме је на гна ло да се 
за ми слим и за пи там. Да ли је за и ста исти на оно што сам ви-
ше пу та чуо, да је лак ше би ти ве ли ки у зе мљи и све ту, а те-
шко у свом род ном кра ју и свом за ви ча ју? Да ли је за и ста 
лак ше от кри ти но ве за ко не о кре та њу ко смич ких бро до ва, 
на пи са ти оду чо ве чан ству, не го пред ста ви ти се сво јој по стој-
би ни и сво ме кра ју?

Ту не где, ме ђу сво ји ма, чо век се не ка ко па ра ли ше, же ли 
мно го да ка же, још ви ше да пи та. Не што му за тре пе ри у ср-
цу, за ста не у гр лу. Та да нам се чи ни да се све ве ли ке ства ри 
ра ђа ју и до га ђа ју та мо не где у да љи ни, са дру ге стра не зе-
мљи не ку гле, на дру гој пла не ти, ван нас и на шег за ви ча ја. 
Из гле да да је у за ви ча ју сва ки ета лон ме ре за вред но ва ње 
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дру га чи ји. У за ви ча ју су очи ви ше отво ре не, уши ви ше на-
прег ну те. Не ви дљи во се ви ди и не чуј но чу је. У за ви ча ју се 
све дру га чи је схва та и раз у ме, ме ри и вред ну је. Ода кле смо 
у жи вот кре ну ли и до кле смо сти гли, шта смо до би ли, а шта 
из гу би ли?

Често се упитам, шта је за пра во за ви чај? Да ли је то обич-
но или фи ло зоф ско пи та ње? Да ли је за ви чај по ла зи ште и од-
ре ди ште на шег жи во та? Да ли је на ше жи вот но опре де ље ње 
по те кло из про стран ства из ме ђу не ба и зе мље, где смо на ста-
ли? Мо жда је баш ту, пре на шег ро ђе ња, тра си ран наш жи-
вот ни пут по ко јем се та ко сме ло и ла ко кре ће мо. Мо жда се 
баш у ње му кри је не у ни шти ви ка мен му дро сти ко ји нас не-
пре кид но на па ја не ис црп ном сна гом за ве ли ка прег ну ћа. Да 
ли је то ме сто на ших нај ве ћих емо тив них по тре са. Нај не жни-
јих кад га на пу шта мо, а нај чвр шћих кад му се вра ћа мо? Мо-
жда је то зе мља са пе пе лом на ших пре да ка или је то ход на-
шег де тињ ства по све ча ној ти ши ни њи хо вих гро бо ва?

Да ли је за ви чај све то за јед но? Без об зи ра ка ко га схва та-
ли, на ње га се мо же да ти мно го раз ли чи тих, али не пот пу них 
од го во ра.

Јед но је си гур но – за ви чај је за сва ког чо ве ка нај зна чај ни-
је, нај дра го це ни је и нај при вр же ни је ме сто на све ту. Исто вре-
ме но то је и нај пре суд ни ји тре ну так у ње го вом жи во ту. У за-
ви ча ју се сви јед на ки ра ђа мо, а раз ли чи ти вра ћа мо. За то смо 
срећ ни и за до вољ ни кад се у ње му на ђе мо, а сва ки на свој на-
чин до сто јан стве ни и на за ви чај по но сни, кад смо од ње га 
уда ље ни.

#

Љу ди ро ђе ни или од нај ра ни јег де тињ ства од ра сли на се-
лу, би ло да су у ње му оста ли или се, по сле шко ла, у ва ро ши-
ма одо ма ћи ли, има ју не што за јед нич ко. Успо ме не на школ-
ске да не, пу то ва ње ђа ка у ва ро шке сред ње шко ле, ком ши лук 
из со ка ка, кор зо, игран ке.

Се ло има што ва рош не ма и ни кад не ће има ти. Онај ко ји 
жи ви на се лу у не пре ста ном је и не по сред ном до ди ру са зе-
мљом и не бе си ма, с во да ма и ве тро ви ма. Бо сом но гом ста је у 
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пра ши ну или бла то, га зи по ро сној тра ви. Ру ка ма опи па ва 
ве тро ве, мо три обла ке да утвр ди да ли ће би ти ки ше, хо ће ли 
би ти олу је и гра да. С биљ ка ма се са шап та ва, пти ца ма до ма-
ху је. Оно што он не му што го во ри зе мљи, она раз у ме и пам ти, 
а оно што зе мља сво јим да хом го во ри ње му, он раз у ме, али 
не са оп шта ва ни ком јер га ни ко раз у мео не би.

Он има сво ју ла сту ко ја сва ког про ле ћа не из о став но до ле-
ће из да ле ких ју жних не ба у сво је ста ро гне здо, под стре јом 
ње го ве ку ће, ис пред ко ша ре или у са мој њој. Ла сте ра чу на ју 
са људ ском до бро том и за то сме ло пра ве гне зда на до хват на-
ших ру ку, увек си гур не да им не ће мо учи ни ти зло. Кад смо 
би ли ма ли учи ли су нас да не ди ра мо ла сти на гне зда. Пла-
ши ли су нас и го во ри ли нам: „Ако ди раш ла сте – умре ће ти 
ма ти!“ За то смо их увек та ко и чу ва ли.

У се лу сва ко зна сва ки со как и у со ка ку бу џак. Сва ко зна 
сва ко га и ско ро све о сва ко ме. Не са мо ко су му отац и ма ти, 
где му је ку ћа и њи ва, не го и ко му је био де да, а по не кад и ко 
пра де да. Што је нај ва жни је, зна се и ка кви су они би ли. За те 
и те се, на при мер, зна да су би ли и да је су ра де ни и по ште ни, 
за оне дру ге да су од у век би ли ви ше ле њи не го не што дру го, 
за тре ће да су скло ни кра ђа ма, за че твр те да су на кло ње ни 
пи ћу, за пе те да су „луф ти ке и ве тро пи ри“, за ше сте да су 
„шкр ти це“, а за сед ме да су „она ко ма ло оши ну ти“.

Осим то га у се лу се во ди ра чу на о то ме шта ће на род ре-
ћи. Јер суд се ла је јед на вр ста уста ва, мо рал ног пру та, ко ји 
ви си над сва ком се о ском ку ћом. Нео про сти во је ку ћу не окре-
чи ти или бар пот кре чи ти. Гро бо ве сво јих пре да ка у ко ро ву 
оста ви ти. Ако не ко по до ре ком шиј ску њи ву, зна ће це ло се ло. 
И све ће се то пам ти ти, при по ве да ти с ко ле на на ко ле но. Се ло 
све пам ти. И ни кад не за бо ра вља, а рет ко кад опра шта. Углав-
ном ни кад.

#

Ин те ре сант но је са зна ти ка ко су на ши пре ци жи ве ли кроз 
ми ну ла вре ме на, ка ко су се од но си ли пре ма сво јим бли-
жњим, пре ма свом окру же њу. Јер као и сви љу ди, ма где на 
зе маљ ској ку гли жи ве ли, та ко су и на ши пре ци, ве ру јем у то, 
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по се до ва ли искон ски на гон да не пре кид но жи ве у не рас ки-
ди вом за јед ни штву са оним ко ма дом зе мље и пар че том не ба 
на ко јем су се ро ди ли и под ко јим су од ра ста ли. У сва ког на-
шег чо ве ка је ту, у на шем за ви ча ју, угра ђен чи тав ко декс ње-
го вог по на ша ња, ње го вог ми шље ња. За то се мо же ре ћи да је у 
ства ри сва ки чо век плод свог кра ја, про шло сти и тра ди ци је. У 
оста лом, не ко је јед ном ре као „Ни је дан чо век не но си у се би 
са мо сво ју лич ност, не го и лич но сти сво јих пре да ка. Гра на то 
др во жи ви од ко ре ња у зе мљи, ко ли ко и од ли шћа у ат мос фе-
ри. О про шло сти не во ле да ми сле и го во ре са мо они љу ди и 
на ро ди ко ји је не ма ју, или је се сти де“

Да би са зна ли ко су нам и ка кви би ли де до ви, пра де до ви, 
чу кун де до ви, аскур ђе ли, шта су ра ди ли, ка ко су жи ве ли, мо-
ра ли смо оти ћи да ле ко, што да ље у про шлост, у го ди не у ко-
ји ма мо же мо на ћи по дат ке о уло зи на ших пре да ка у тим да-
ле ким вре ме ни ма.

То ни је би ло јед но став но. Тре ба ло је за ре ла тив но крат ко 
вре ме от пу то ва ти ве ко ве уна зад.

Ка ко?
Про чи тао сам да је у ла бо ра то ри ји познатног на уч ни ка 

кон стру и са на ма ши на за пу то ва ње кроз вре ме – ВРЕ МЕ-
ПЛОВ. Нај ве ћи изум ко ји је чо век ика да ство рио, за са да са-
мо у сво јој ма шти. Ка ко то све функ ци о ни ше нај леп ше је 
опи сао Хер берт Џорџ Велс у сво јој но ве ли под истим на зи
вом. Овај пи сац је сво је вре ме но, по чет ком XX ве ка, о пи та њу 
мо гућ но сти ства ра ња та кве ма ши не кон сул то вао и са мог Ни-
ко лу Те слу. Ге ни јал ни на уч ник је по твр дио да по сто је те о риј-
ске мо гућ но сти и упу тио га је на сво ју бли ску са рад ни цу, Та-
тја ну Че рен ко ву, ру ску на уч ни цу, ко ја је жи ве ла и ра ди ла у 
Лон до ну. Те сла је по твр дио Вел су да је она те о рет ски већ ре-
ши ла про бле ме ве за не за вре ме плов.

Че рен ко ва је кра јем 1900. го ди не Вел су са оп шти ла да је 
бли зу оства ре ња кон струк ци је вре ме пло ва. Ре кла му је да 
пла ни ра по ла зак 31. де цем бра 1900. го ди не и да пр во же ли 
да от пу ту је у 31. де цем бар 1897, ње ну пр ву зи му у Лон до ну. 
Велс ни је био си гу ран да ли је на зна че ног вре ме на вре ме-
плов про ра дио, са мо су на кон по ме ну тог да ту ма из 1900. го-
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ди не кон ста то ва ли да је на уч ни ца не ста ла. Ви ше је ни ка да 
ни су про на шли.

Струч ња ци би ве ро ват но вре ме плов, у вре мен ској де фи-
ни ци ји, ока рак те ри са ли као ин тер вал у вре ме ну ко ји по чи ње 
ис тра жи ва њем од од ре ђе ног вре мен ског пе ри о да па до кра ја 
ис тра жи ва ња. Док би у со ци о ло шком по гле ду вре ме плов у 
ства ри био опи са ни до га ђа ји, ко ји су се де си ли ме ђу љу ди ма 
у од ре ђе ном вре мен ском пе ри о ду.

Но ми смо се опре де ли ли за вре мен ску ма ши ну ко ју су 
на уч ни ци же ле ли да кон стру и шу ка ко би пу то ва ли у бу дућ-
ност. Да са зна ју шта ће се тек де си ти. Ме не је ме ђу тим ин те-
ре со вао су прот ни смер. Хтео сам да пу ту јем у про шлост, да 
са знам шта се та мо де ша ва ло. На та кав пут ни је јед но став но 
кре ну ти сам. За то сам по же лео да по ђем са не ко ли ко при ја те-
ља, ко ји су би ли рас по ло же ни да ми по мог ну у ис тра жи ва њу.

На ме ру смо и оства ри ли. Кре ну ли смо у нај у да ље ни је го-
ди не у ко ји ма се на ше ме сто спо ми ња ло. Про гра ми ра ли смо 
ком пју тер на на шем, вир ту ел ном, вре ме пло ву та ко да ма ши-
ну за у ста ви ка да на и ђе мо на по дат ке у ко ји ма се спо ми ње 
Мол или ње го ви жи те љи. Да би смо то мо гли из ве сти, би ли 
смо опре мље ни и нај моћ ни јим, исти на вир ту ел ним, пре тра-
жи ва чем. Био је моћ ни ји од „Google“.

Шта смо про на шли? То се мо же ви де ти у по гла вљи ма ко ја 
сле де.

#

На кра ју, хтео бих ов де да се нај ср дач ни је за хва лим сви-
ма они ма ко ји су ми по ма га ли при пу то ва њу кроз про шлост 
на шег дра гог бач ког се ла Мо ла. Без њи хо ве по мо ћи, би ло у 
ви ду по мо ћи при ли ком ис тра жи ва ња, би ло у ви ду дра го це-
них су ге сти ја, или по мо ћи у би ло ком дру гом ви ду, те шко да 
бих мо гао то пу то ва ње на овај на чин ре а ли зо ва ти.
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Да би оства ри ли на шу же љу и са зна ли што ви ше о љу ди-
ма и до га ђа ји ма из на шег ме ста Мо ла, у што да љој про шло-
сти, као што смо већ у увод ном де лу ре кли, кре ну ли смо у 
Сред њи век. Не где у пе ри од око 1200. годи не, да про ве ри мо 
оно што смо чу ли, да се око те го ди не пр ви пут спо ми ње на-
зив Мо хор или не што то ме слич но, као нај ста ри ји на зив за 
да на шње на се ље Мол.

По ка за ло се тач ним, оно што смо чу ли. На са мом пре ла зу 
из XII у XIII век, тач но у 1200. го ди ни, на и ла зи мо на по да так 
да се на про сто ру на шег ме ста по ми ње на се ље под на зи вом 
Мо хареве, као има ње по ро ди це Мо хор, чи ји је син Ја каб 
упра вљао и овим има њем све до 1230. го ди не. Био је то пр ви 
на зив за на ше на се ље, ко је смо ус пе ли да про на ђе мо.

Не ких сто ти ну го ди на ка сни је, на ла зи мо да се Мо ха ре ве 
по но во спо ми ње и то у јед ном спо ру из 1323. годи не, као има-
ње, чи ји је вла сник са да Бе чеи Имре. Ско ро де ве де сет го ди на 
ка сни је то има ње се од 1412. го ди не во ди у књи га ма као има-
ње по ро ди це Те гле ди.

На кон но вих сто и пе дест го ди на на ла зи мо у тур ским по-
ре ским књи га ма из 1554. го ди не, спи сак од 5 по ре ских до мо-
ва, у на се љу ко ме су у ме ђу вре ме ну про ме ни ли на зив у Мо-
хољ. На жа лост ни ов де, као ни у ра ни јим слу ча је ви ма ниг де 
се не спо ми њу име на оних ко ји су у тим на се љи ма жи ве ли.

Поново се са називом нашег места срећемо после нешто 
преко 120 година. Тада га спомиње из ве сни Пал Ва таи у сво јим 
за бе ле шка ма о ду го ва њу по ре за По ти ских на се ља. Он кон ста-
ту је, у бе ле шка ма од 16. ју ла 1680. го ди не, да јед но срп ско се ло, 
по на зи ву Мо хољ, по ред оста лих, ду гу је за јед ну го ди ну леп 
ста рин ски те пих, јед не кар ма шин чи зме са две кар ма шин ко же 
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и 6 ока ла на. Тај по рез је, по ред по ре за тур ским вла сти ма, био 
у ства ри до дат ни на мет од стра не ма  ђар ских пле ми ћа, ко ји су 
и за вре ме тур ске вла да ви не за др жа ли сво ја има ња.

На жа лост ни ов де, а ни не ких 20 годи на ка сни је ка да су, 
1701. го ди не, аустриј ске вла сти вр ши ле при вре ме ни по пис 
по ре ски оба ве зних до ма ћин ста ва у Вој ној гра ни ци, не спо ми-
њу се име на ста нов ни ка већ са мо број до ма ћин ста ва.

Тек у 1720. годи ни ко нач но на и ла зи мо на то ли ко тра же не 
по дат ке. Те го ди не је у на се љу Мол, од но сно та да шњем Мол-
ском шан цу, из вр шен пр ви, по зна ти, по пис жи те ља ме ста, са 
пу ним име ном и пре зи ме ном. Шта се у ства ри де ша ва ло са-
зна ли смо из ар хив ских спи са на ко је нам је ука за но.

Аустриј ској ца ре ви ни, као и сва кој уре ђе ној др жа ви, у 
сва ком и сва ка квом вре ме ну, јед на од нај ва жни јих бри га би-
ло је на пла та по ре за. На рав но, да би то мо гла, мо ра ла је има-
ти тач не по пи се свих они ко ји су оба ве зни да пла ћа ју по рез. 
По се бан про блем су пред ста вља ле при до шли це Ср би, ко ји су 
се под вођ ством па три јар ха Ар се ни ја III Чар но је ви ћа на се ли-
ли у Аустри ју.

При ли ком на се ља ва ња нај ве ћи део тог на ро да је на се љен 
дуж ре ка Ти се и Мо ри ша, уз оба ве зу да чу ва ју гра ни цу од 
упа да Ту ра ка из Ба на та. По ред то га мо ра ли су да и вој нич ки 
по мог ну Ца ре ви ну у свим ње ним ра то ви ма. Иако их је због 
то га осло бо ди ла пла ћа ња на ме та ве ли ка ши ма, Ца ре ви на је 
хте ла да узме свој део по ре за на зе мљу ко ју је да ла гра ни ча-
ри ма на ко ри шће ње. Због то га је др жа ва спро ве ла 1720. го ди-
не зва ни чан по пис гра ни ча ра, ко ји су жи ве ли у по је ди ним 
вој ним шан че ви ма у По ти ској вој ној гра ни ци.1

По пи си ва чи су гра ни ча ре по пи си ва ли по че та ма (Com-
pag nia) и то по себ но ко њич ке, а по себ но пе ша диј ске. По че та-
ма су пр во по пи са ни офи ци ри, за тим под о фи ци ри и на кра ју 
обич ни гра ни ча ри. Код по пи са из 1720. го ди не, по пи си ва чи 
су има ли оба ве зу да по пи шу и удо ви це, за тим же ли ре и 
стран це иако ни су би ли по ре ски об ве зни ци. Из ве штај са по-

1  И. Јак шић: Из по пи са ста нов ни штва Угар ске по чет ком XVIII ве ка, Но ви Сад 
1966.
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пи са су ра ди ли у два де ла. У пр вом су у та бе ла ма да ли по је-
ди на чан по пис по ре ских об ве зни ка, а у дру гом де лу су да ли 
тек сту ал ни ко мен тар ста ња у шан цу.

У та бе ла ма је у пр вој ко ло ни, по ред име на и пре зи ме на 
дат и чин. У дру гој ко ло ни је по да так о по вр ши ни об ра ди ве 
зе мље – ора ни це, при ка зан у по жун ским ка бло ви ма2, у тре-
ћој је при ка за на ве ли чи на ли ва де, из ра же на у ко са ма, а у че-
твр тој су упи са ни по да ци о за ни ма њу оних жи те ља шан ца 
ко ји су се ба ви ли још не ким, осим вој нич ким за на том.

Пр ва – КО ЊИЧ КА ЧЕ ТА Та бе ла Т-1.

Ред.
бр. Име и пре зи ме

Ора ни ца у
(пож. 

каблов.)

Ли ва де
(коса) При мед ба

1. Јо зеф Кра ка шо вић – ка пе тан 49 4

 2. Ву ји ца Шки ља но вић – по руч-
ник

- -

 3. Дра гић Кра ка шо вић . ка плар 22 2

 4. Осто ја Гу бе рић 22 2

 5. Бла го је Ада мов 31 3

 6. Јо ван Тер зи ја 22 3

 7. Јан ко Ри бић 31 2

 8. Ив ко Шив ков 31 3

 9. Јо ва Бран ков 22 2

Пе тар Кру ца 18 1

11. Стој ша Чер ни – ка плар 42 3

Мио Је лин 15 -

Не над Три фу нов - - фи зич ки 
рад ник

Ма леш Кру ца - - фи зич ки 
рад ник

Ра до ња Бе чи ац 22 2

Ми ла дин Ко ва чић 13 2

17. Јак ша Ра ди во јев 18 1

 Укуп но за пр ву че ту 358 30

2 Пожунски кабао је површина оранице око ¾ катастарског јутра.
 Коса ливаде је површина око ½ до ¾ катастарског јутра.
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Дру га – ПЕ ША ДИЈ СКА ЧЕ ТА Та бе ла Т–2.

Ред.
бр. Име и пре зи ме

Ора ни ца
(пож. 

каблов.)

Ли ва де
(коса) При мед ба

1.  Пе тар Јо ви чин – за став ник 6 1 ри бар

 2.  Ве се лин Жа ра – ка плар 4 2 ри бар

 3.  Па вел Мак си мов - - ри бар

 4.  Да мјан Шив ков - - ри бар

 5.  Угрин Бу че рац 9 - фи зич ки 
рад ник

 6.  Мар ко Чон гра дац 27 2

 7.  Су бо та Сто ја ди нов 9 1 фи зич ки 
рад ник

 8.  Не ша Ћур чи ја – ка плар 6 - кр знар

 9.  Не да Мир ко 11 -

10.  Ста ни ша Ан дра шов 4 - фи зич ки 
рад ник

 Укуп но за дру гу че ту 76 6

По пи си ва чи су ов де кон ста то ва ли још и то да у шан цу 
има де сет удо ви ца, ко је не ма ју ни ка ква га здин ства, ни ти зе-
мље, не ужи ва ју ни ка кве по вла сти це, те жи ве ве о ма бед но од 
свог сва ки да шњег ра да. Ме ђу тим, на ве ли су да у шан цу, сви 
жи те љи ску па, има ју и при хо да. Од из да ва ња па шња ка, као и 
од услу га мли на.

Из оног што је при ка за но у та бе лар ном пре гле ду по пи са-
них ста нов ни ка мол ског шан ца па да у очи да су при пад ни ци 
ко њич ке че те би ли знат но бо љег имов ног ста ња. У вла сни-
штву њих 17 би ло је око 270 ју та ра ора ни ца и око 20 ју та ра 
ли ва да, што је по гла ви из но си ло око 16 ју та ра ора ни ца и ју-
тро ли ва де. У по се ду 10 при пад ни ка пе ша диј ске че те би ло је 
све га око 60 ју та ра ора ни ца и око 4 ју тра ли ва да, што је по 
јед ном гра ни ча ру пе ша дин цу из но си ло око шест ју та ра ора-
ни ца и ма ње од по ла ју тра ли ва де.

У тек сту ал ном де лу по пи са, по пи си ва чи су де таљ но опи-
са ли ка кви су би ли усло ви за жи вот у мол ском шан цу. Кон-
ста то ва ли су:
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1.– Ора ни ца, као и дру гог зе мљи шта има ју у из о би љу. Мо гу 
да ору и се ју ко ли ко же ле и где хо ће.

2.– Зе мљи ште за об ра ду је плод но. По сле јед ног ора ња са 
шест упрег ну тих во ло ва од је се ње се тве мо гу да до би ју по 
пет и шест, а од про лећ не око че ти ри до пет ку би ка зр-
на.

3.– По ља под ли ва да ма има ју за до ста и до бре. По сле ра да 
јед ног ко са ча ов де се мо же убра ти се на за јед на ко ла са 
шест упрег ну тих во ло ва.

4.– На зе мљи шту свог шан ца и на при по је ној по ло ви ни пу-
ста ре Но во се ло има ју до вољ но па шња ка, ко је им и по ред 
по ре за до но си го ди шњу ко рист од 20 рајн ских фо рин ти.

5.– Не ма ју ко ри сти од про да је жи та не го га у це ло сти ко ри-
сте за сво ју по тре бу, је два има ју до ста за из др жа ва ње.

6.– Ви но гра да не ма ју па су при ну ђе ни да се дру где бри ну о 
сво јим по тре ба ма.

7.– Шу ма и др ва за ло же ње не ма ју, гре ју се тр ском од ко је 
има ју и дру ге ко ри сти. Упо тре бља ва ју је и за град њу ку-
ћа, као и за из град њу ла ђа са све де ним кро вом.

8.– Има ју јед ну ве тре ња чу од ко је има ју за јед нич ку ко рист 
од 18 фо рин ти го ди шње. Во де ни ца не ма ју.

9.– Ме са ре и пи ја це не ма ју и не ужи ва ју ни ка кве дру ге по-
вла сти це.

На ци о нал на при пад ност гра ни ча ра, овим по пи сом, ни је 
по себ но еви ден ти ра на. Ме ђу тим то се из име на и пре зи ме на 
са по пи сних ли ста, мо же са до ста ве ли ком си гур но шћу утвр-
ди ти. Слу же ћи се овим кри те ри ју ми ма по зна ти ма ђар ски 
исто ри чар И. Ача ди је утвр дио да је, у то вре ме, у По ти ској 
вој ној гра ни ци од це ло куп ног ста нов ни штва, Ср ба би ло 
93,37% док су оста ли део ста нов ни штва углав ном са чи ња ва ли 
Ма ђа ри. У Мо лу, што се мо же и из при ло же ног спи ска утвр-
ди ти, ни је био ни је дан гра ни чар Ма ђар.

Па жљи вом чи та о цу ће си гур но, у по пи су ко њич ке че те, за-
па сти за око пре зи ме ка пе та на, Кра ка шо вић Јо зе фа, као и ње-
го вог си на Кра ка шо вић Дра ги ћа. Нај ве ро ват ни је је до то га до-
шло гре шком по пи си ва ча, ко ји је из о ста вио јед но сло во „а” иза 
пр вог сло ва у пре зи ме ну, а иза сло ва „ш” уме сто „е” упи сао сло-
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во „о” па је уме сто Ка ра ка ше вић, ис па ло Кра ка шо вић. На ту 
гре шку упу ћу је и по да так да је при ли ком до би ја ња пле мић ке 
ти ту ле Дра ги ћу Ка ра ка ше ви ћу пре зи ме пра вил но на пи са но.

Ка Ко је оСно ва на 
Пра во СЛав на Па ро Хи ја моЛ СКа

У нашем истраживању сти гли смо до 1745. го ди не где смо 
про на шли по да так о осни ва њу пра во слав не па ро хи је у Мо лу. 
Ка ко је до то га до шло?

У то ку аустриј ско-тур ског ра та из ме ђу 1683. и 1699. годи-
не, под ути ца јем Беч ког дво ра, Ср би су по ди гли уста нак и ра-
то ва ли на стра ни Аустри је, на да ју ћи се осло бо ђе њу сво јих 
кра је ва. У по чет ку је аустриј ска вој ска има ла успе ха и сти гла 
чак до Ско пља. Ме ђу тим на кон смр ти глав но ко ман ду ју ћег ге-
не ра ла Пи ко ли ни ја и ка да је зна тан део цар ске вој ске по слан 
на Рај ну у бор бу про тив вој ске Лу ја XIV, ко ји је на пао Аустри-
ју као са ве зник Тур ске, аустриј ска вој ска је пре тр пе ла по раз 
код Ка ча ни ка. Мо ра ла се на кон то га по вла чи ти и на пу сти ти 
Ста ру Ср би ју и Ма ке до ни ју. Ср би ни су сме ли, због ак тив ног 
уче шћа у ра ту, да са че ка ју по вра так Ту ра ка, па су под воћ-
ством па три јар ха Ар се ни ја III Чар но је ви ћа, кре ну ли да се се-
ле на се вер.

Тур ци су бр зо на пре до ва ли кроз Ср би ју и на род се, бе же-
ћи пред Тур ци ма, 
ску пљао у Бе о гра ду. 
Ту се, кра јем сеп тем-
бра 1690. годи не, на-
шло око 40.000 Ср ба 
из бе гли ца. Ка ко се 
Бе о град ни је мо гао 
од бра ни ти, из бе гли-
це из Ср би је су мо-
ра ле да се пре ба це 
пре ко Са ве и Ду на ва 
у Аустри ју. Место старе православне цркве у Молу
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Са овом ко ло ном из бе гли ца кре та ла се и ве ли ка по ро ди-
ца све ште ни ка Си ме о на Ве кец ког. Док је глав ни на Ср ба на-
ста ви ла да се, на че лу са па три јар хом Чар но је ви ћем, кре ће 
да ље на се вер, ка Бу дим пе шти и Бе чу, до тле су се не ке по ро-
ди це за у ста ви ле у Сре му. Та ко је и по ро ди ца Ве кец ки за ста-
ла и на ста ни ла се у ма лом се лу Јар ко вац, у да на шњој оп шти-
ни Ин ђи ја. Ту су оста ли ско ро пе де сет го ди на.

За то вре ме тро ји ца Си ме о но вих си но ва су сте кли има ња 
и по ста ли имућ ни зе мљо рад ни ци. Је дан син му је по стао 
учи тељ, од но сно ка ко се та да зва ло „та нач ник.” Нај ста ри ји 
син Јо сим, ко ји је у вре ме по чет ка се о бе имао 17. годи на, по-
стао је све ште ник.

Када им је отац у 104. годи ни умро, бра ћа су од лу чи ла 
да кре ну да ље на се вер у прав цу Бе ча. У то вре ме, око 1740. 
го ди не, су пу те ви би ли вр ло 
не  си гур ни, па су се Ве кец ки 
кре  та ли до ли ном ре ка. Углав-
ном су се др жа ли те ри то ри је 
По ти ске вој не гра ни це, где су 
има ли од ре ђе ну за шти ту. Сти-
гли су та ко и до Мол ског шан-
ца. Умор ни и из му че ни, са ве-
ли ким по ро ди ца ма, за у ста ви ли 
су се да би се опо ра ви ли и до-
го во ри ли о да љим пла но ви ма.

Три нај мла ђа бра та, по сле 
за др жа ва ња од око по ла го ди-
не, ни су ви де ла ни ка кав ин те-
рес у да љој ми гра ци ји и на пу-
шта њу Јар ков ца, па су се та мо 
и вра ти ли на сво ја има ња.

Два нај ста ри ја бра та, све-
ште ни ки Јо сим и учи тељ, су оста ли да жи ве у Мо лу. Тре ћи 
брат по ста ре шин ству на ста вио је пут ка Се ге ди ну и Пе-
шти.

Ста ри про та Јо сим Ве кец ки је, по што се са сво јом ужом 
по ро ди цом, си ном Јо ва ном и уну ци ма Јо си мом II и Ни ко ла-

Дрвени крст од старе цркве
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јем на ста нио за стал но у Мо лу, при о нуо је на по сао ка ко би 
осно вао пра во слав ну па ро хи ју у ме сту.

На и ме, иако је у Мо лу би ла већ по диг ну та срп ска цр ква и 
би ло све ште ни ка и пре до ла ска про те Ве кец ког, па ро хи је ни-
су има ли. Ста ри про та, као ис ку сан ад ми ни стра тор оба вио је 
све фор мал но сти нео п ход не за фор ми ра ње па ро хи је. Би ло је 
по треб но фор ми ра ти цр кве ни од бор, из вр ши ти про то ко ли са-
ње вер ни ка, оба вља ње цр кве не тај не кр ште ња, вен ча ња, ми-
ро по ма за ња и оба ви ти још мно го дру гих ор га ни за ци о них по-
сло ва док се вер ска за јед ни ца ад ми ни стра тив но не укљу чи у 
Срп ску пра во слав ну цр кве ну хи је рар хи ју. Све је то, у сво јој 
72. годи ни жи во та, ста ри про та Јо сим Ве кец ки узео на се бе и 
ус пео да са ви шим цр кве ним вла сти ма, фор ми ра па ра во слав-
ну па ро хи ју на про сто ру мол ског шан ца. Би ло је то 1745. го-
ди не. Сло бод но се мо же ре ћи да је то го ди на осни ва ња Срп-
ске пра во слав не па ро хи је у Мо лу.3

Имао је та да про та Јо сим већ и си на Јо ва на, та ко ђе све-
ште ни ка, ко ји је имао 31. годи ну. Он је, уз оче ву по моћ, осно-
вао пр ву срп ску па ро хи ју у Бач ком Пе тро вом Се лу. Пе тров-
ча ни су га, као по по вог си на, на зва ли Јо ван По по вић. Од та да 
је то пре зи ме за др жа но у по ро ди ци и сви ка сни ји по том ци су 
се пре зи ва ли По по ви ћи.

Ин те ре сант но је на по ме ну ти да је и Сте ван По по вић, па-
рох мол ски и про то пре зви тер се ге дин ски, ко га да нас већ ста-
ри је ге не ра ци је у Мо лу, пам те као поп Сте ву, био по то мак 
све ште ни ка Јо ва на По по ви ћа.

Ве ли ку по моћ ста ром про ти Јо си му, у оба вља њу свих по-
сло ва око осни ва ња па ро хи је, пру жио је ње гов унук, а Јо ва-
нов син, Ни ко лај. Ка сни је је Ни ко лај та ко ђе за вр шио за све-
ште ни ка и слу жбо вао у мол ској цр кви.

По пре да њу и про та Јо сим и ње гов син Јо ван са хра ње ни 
су у пр вој срп ској цр кви у Мо лу, чи је не ка да шње ме сто обе-
ле жа ва са мо др ве ни крст. У тој цр кви је ста ри про та слу жио 
све вре ме свог слу жбо ва ња у Мо лу.

3 Податке о Симеону Векецком и оснивању парохије у Молу, аутор је добио 
од Жарка Поповића, средњег сина Стевана Поповића пароха молског.
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Ни ко лај По по вић је као па рох мол ски и про то пре зви тер 
се ге дин ски, у сво јој 73. го ди ни жи во та, от по чео 1808. го ди не 
град њу да на шње пра во слав не цр кве у Мо лу и освештао ње не 
те ме ље. Том при ли ком су из гра ђе ни те ме љи и по диг ну ти зи-
до ви цр кве у ви си ни од око је дан и по ме тар.

На кон смр ти 1812. са хра њен је у но во по диг ну тој цр кви у 
гроб ни ци под де сном пев ни цом.

моЛ СКи ПЛе ми Ћи

У вре ме ка да је уки ну та По ти ско-по мо ри шка вој на гра ни-
ца и не ко ли ко го ди на по сле то га, због од ре ђе них за слу га, о 
ко ји ма ће мо у на став ку пи са ти, не ки од ста нов ни ка мол ског 
шан ца до би ли су пле мић ке ти ту ле. Шта је то ме све прет хо-
ди ло и ка ко се све то де си ло са зна ли смо из исто риј ске гра ђе 
у Ар хи ву Вој во ди не.

На кон Бе о град ског ми ра, 1739. го ди не, гра ни ца из ме ђу 
Аустри је и Тур ске ко нач но је утвр ђе на на Са ви и Ду на ву. По-
ти ска и По мо ри шка вој на гра ни ца ни су ви ше има ле вој ног 
раз ло га за оп ста нак. Ца ри ца Ма ри ја Те ре зи ја је, под стал ним 
при ти ском ма ђар ских ве ле по сед ни ка, до нела ју ла 1741. го-
ди не у По жу ну декрет, којим је одо бри ла да се По ти ска и 
По мо ри шка вој на гра ни ца, са свим шан че ви ма и пу ста ра ма 
ко је су им при па да ле, при по је Бач кој, Бо дро шкој и Чон град-
ској жу па ни ји. Том приликом је молски шанац припао Бач-
Бодрошкој жупанији.

Зна чи ло је то да би гра ни ча ри Ср би уме сто при ви ле ги ја 
сло бо них љу ди, ко је су до та да ужи ва ли, по ста ли кме то ви 
ма ђар ских ве ле по сед ни ка. Ал тер на ти ва томе је би ло пре се-
ље ње на оба ле Ду на ва и Са ве, на нову војну границу. У 
међувремену се по ја ви ла и иде ја о ко лек тив ном исе ља ва њу 
гра ни ча ра у Ру си ју.

За раз ли ку од окол них шан че ва, из ко јих се исе ли ла ве ћи-
на по ро ди ца, под ути ца јем сво јих офи ци ра, из мол ског шан-
ца се исе ли ло све га 19 по ро ди ца са 46 чла но ва. Оста ле су 63 
по ро ди це са 81 чла ном.
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У Ар хи ву Вој во ди не на ла зи мо спи се из ко јих ви ди мо да 

су као на гра ду за то што су са ми оста ли и убе ди ли ве ћи ну 
гра ни ча ра мол ског шан ца да оста ну и при хва те ци вил ни ста-
леж, де кре том ца ри це Ма ри је Те ре зи је од 01. мар та 1751. го-
ди не, пле мић ку ди пло му са гр бом, до би ли:4

Авра мо вић А. Ве ле ми р са су пру-
гом Пе ва ди на Ан ге лом као и си но ви: 
Пе тар, Јо ван, Па вле и Јан ко. Ова ди-
пло ма је зва нич но об ја вље на 05. ок то-
бра 1751. го ди не у Бач-Бо дро шкој жу-
па ни ји. По но во је по твр ђе на на др-
жав ном по пи су пле ми ћа ко ји је из вр-
шен 1754. го ди не.

Кра љев ски по клон, 58 ла на ца зе-
мљи шта на бес плат но ужи ва ње, као 
„хад на ђу” (по руч ник), до би ли су 1758. 
го ди не, по њи хо вом из бо ру, део у ата-
ру се ла Мар то но ша, а део у ата ру се ла Мо ла, на пу ста ри Ђен-
та рош (ка сни је Гу на рош).

Ка ра ка ше вић К. Дра гић са су-
пру гом Ме диц ки Ста јом као и си но-
ви: Са ва, Ва са, Јо ван и То дор. По на-
след ном пра ву ти ту ле пле ми ћа на-
сле ди ли су и:

Са ви ни си но ви: Ђор ђе, Сте ван и 
Мак сим, као и Мак си мов син Си ме-
он.

Ва син син: Фи лип, као и Фи ли пов 
син Јо ван .

Јо ва нов син: Мак сим.
То до ро ви си но ви: Гли ша, Јеф та, 

Ан дри ја, Ти ма и Ва са.

4  Ар хив Вој во ди не: Фонд 2. Бач-Бо дро шка жу па ни ја I 1688 – 1848.

Грб породице Каракашевић

Грб породице Аврамовић
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Пле мић ка ди пло ма је зва нич но об ја вље на 05. ок то бра 
1751. го ди не у Бач-Бо дро шкој жу па ни ји, а по твр ђе на је и на 
др жав ном по пи су пле ми ћа ко ји је из вр шен 1754. и 1755. го-
ди не.

Кра љев ски по клон, 58 ла на ца зе мљи шта на бес плат но 
ужи  ва ње, и то као „хад на ђу” до би ли су 1758. го ди не, по њи-
хо вом из бо ру, у ата ру се ла Мар то но ша.

Ку бу ра К. Осто ја са су пру гом Ра-
ди во је вом Аном као и си но ви: Сте ван 
и Јо ван. Од ца ри це Ма ри је Те ре зи је 
до би ли су 01. мар та 1751. го ди не пле-
мић ку ти ту лу са гр бом и на след ним 
пра вом, ко је је на сле дио:

Сте ва нов син: Иг њат
Пле мић ка ди пло ма је зва нич но 

об ја вље на 1752. го ди не у Бач-Бо дро-
шкој жу па ни ји, а по твр ђе на је и на 
др жав ном по пи су пле ми ћа ко ји је из-
вр шен 1754. и 1755. го ди не.

Кра љев ски по клон, 44 лан ца зе мљи шта на бес плат но ужи-
ва ње, као за став ни ку, до би ли су 1758. го ди не, по њи хо вом из-
бо ру, у ата ру се ла Мар то но ша.

Ме ђу тим, Сте ва нов син Иг њат имао је ве ли ких те шко ћа, 
јер на кон гре га ци ји 1771. го ди не плем ство Ку бу ре ни је по твр-
ђе но. Мо жда је то ме до при не ло и ла жно пред ста вља ње Ми-
ли во ја, али јас Мак си ма Ку бу ре за пле ми ћа. Би ло ка ко би ло, 
Иг ња ту су за пле ни ли ку ћу и ви но град ко је је на сле дио по 
осно ву пле мић ке ди пло ме свог де де Осто је.

Да би по вра тио сво ја пра ва обра тио се Иг њат жу па ниј ским 
вла сти ма и тра жио да му се вра те за пле ње на ку ћа и ви но гра-
ди и утвр ди исти на о ње го вим пле мић ким пре ро га ти ви ма. Ни 
у оно вре ме су до ви ни су би ли ја ко ажур ни, та ко да је до раз-
ре ше ња слу ча ја до шло тек 1780. го ди не ка да су са слу ша ни 
све до ци. Њих че тво ри ца. Па вао Је лић, Или ја Са вин, Па вао 
Ми шков и Да вид Ра до нић. Сва че тво ри ца су јед но ду шно по-
твр ди ли да је Иг њат син Сте ва на Ку бу ре, а овај син Осто је.

Грб породице Кубура



30

Мр Иван Телечки • Хроника бачког села Мол
По сле то га се Иг њат 1781. го ди не по но во обра тио жу па-

ниј ским вла сти ма и мо лио за фи шкал ну жу па ниј ску по моћ. 
У мол би је на вео да је ње го ву пле мић ку ку ћу и ви но град за-
пле нио „ка ме рал ни до ми ни ум” још пре 10 годи на, бу ду ћи 
да му та да плем ство ни је по твр ђе но. Ме ђу тим, са да ка да је 
на Ге не рал ној кон гре га ци ји плем ство до ка за но и по твр ђе-
но, мо ли од Жу па ни је фи шкал ну за шти ту, ка ко би оства рио 
пра во да му се ку ћа и има ње вра ти у по сед. Он сам ни је у 
ста њу да фи нан си ра фи шка ле. У про те клих де сет го ди на је 
по стао пот пу ни си ро мах. На кра ју су ње го ви зах те ви уро-
ди ли пло дом и ус пео је да по ред ти ту ле пле ми ћа по вра ти и 
има ње.

У По ти СКом КрУн СКом ди СтриК тУ

При ви ле го ва ни ди стрикт или округ је осно ван убр зо по-
сле раз во ја че ња По ти ско-по мо ри шке Вој не гра ни це и ин кор-
по ри ра ња ње не те ри то ри је у са став угар ских жу па ни ја. На 
ца ри чи ну од лу ку о раз во ја че њу гра ни це Ср би су ре а го ва ли 
бур но. Због њи хо вог огор че ња пре ти ла је опа сност да цео ре-
ги он бив ше вој не гра ни це опу сти.

Да прет ња ма сов не се о бе срп ског жи вља ни је би ло пра-
зно сло во на па пи ру све до чи и то да се из Мо ла исе ли ло 19 
до ма ћин ства, Аду је на пу сти ло 143 до ма ћин ства, Бач ко Пе-
тро во Се ло 92 по ро ди це. Да би уми ри ла не за до вољ но срп-
ско ста нов ни штво, ца ри ца Ма ри ја Те ре зи ја је из да ла 1751. 
го ди не про глас о фор ми ра њу „По ти ског крун ског ди стрик-
та”. У са став окру га су ушла бив ша ме ста По ти ске кра ји не: 
Ста ри Бе чеј, Бач ко Пе тро во Се ло, Мол, Ада, Сен та, Ста ра 
Ка њи жа, Фел два рац (Бач ко Гра ди ште), Сен то маш (Ср бо-
бран), Ту ри ја, Мар то нош, Чу руг, Го спо ђин ци, Ста ри и Но ви 
Ко виљ.

Од свих насеља из Мо ла се исе лио нај ма њи број по ро ди-
ца. Оста ло их је 63. Ре ла тив но ве ли ки број срп ских по ро ди ца, 
у Мол ском шан цу, ути цао је на то да се у на ред не две го ди не 
до се ли ло још два де се так по ро ди ца.




